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１．調査の目的 

  生涯学習を通じた「人づくり・地域づくり」を実現するため、現在の北杜市にお

ける市民の学習活動の実態と市民ニーズを調査し、北杜市生涯学習推進計画の策定

する上での基礎資料とすることを目的とする。 

 

２ 調査設計 

（１）調査区域：北杜市全域 

（２）調査対象：令和４年１月１日現在の住民基本台帳に登載されている１８歳 

以上の市民 

 （３）対象者数：１，０００人 

（４）抽出方法：住民基本台帳からの無作為抽出 

（５）調査方法：調査票を郵送配布し、郵送回収または「やまなしくらしネット電 

子申請サービス」によるインターネット回答 

（６）調査期間：令和４年２月１日から令和４年２月２２日まで 

 

３ 回答結果 

 （１）回 収 数：４０３人（うちインターネット回答８３人） 

（２）回 収 率：４０．３％（回収数に対するインターネット回答率 20.6％） 

 

４ 調査項目  

  ◎日常生活の状況に関すること。 

  ◎学習・文化活動に関すること。 

  ◎体力・スポーツに関すること。 

  ◎文化財・歴史に関すること。 

  ◎市の施設や市の取組みに関すること。 

  ◎回答者自身の情報に関すること。 

 

 

 

 



 

 

≪日常生活の状況についてお聞きします。≫ 
 

問１ あなたは１日の中で自分のことに自由に使える時間は、平均してどのく

らいありますか（ひとつだけ○）  

※ 仕事や労働の合間の自由な時間のことをいいます。 

１． １時間未満   ２． １～２時間未満  ３． ２～３時間未満 

４． ３～４時間未満 ５． ４～５時間未満  ６． ５～６時間未満 

７． ６時間以上   ８． 自由に使える時間はない。 
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１．１時間未満

２．１～２時間未満

３．２～３時間未満

４．３～４時間未満

５．４～５時間未満

６．５～６時間未満

７．６時間以上

８．自由に使える時間はない。

９．未回答

問１



 

 

【問１で「１～７」と答えた方にお聞きします】 

問２ あなたは、自由に使える時間に、主にどのようなことをしていますか。

また、どのようなことをしたいと思いますか。（複数回答可） 

１． テレビ、ビデオ鑑賞      ２． スポーツ・レクリエーション 

３． 音楽・芸術鑑賞        ４． サークル活動      

５． 旅行             ６． 読書 

７． 地域活動・ボランティア活動  ８． 自然体験活動          

９． 特にない    

10． その他（                   ） 
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１．テレビ、ビデオ鑑賞

２．スポーツ、レクリエーション

３．音楽、芸術鑑賞

４．サークル活動

５．旅行

６．読書

７．地域活動・ボランティア活動

８．自然体験活動

９．特にない

１０．その他

１１．無回答

問２



 

 

【すべての方にお聞きします】 

問３ あなたは、どんなときに充実感や満足感を感じていますか。（複数回答可） 

１． 学問についての勉強や教養を身に付けるために学んでいるとき 

２． 趣味やスポーツ・レクリエーションをしているとき 

３． 家族だんらんのとき    

４． 仕事に打ち込んでいるとき 

５． 友達や仲間と一緒のとき  

６． 地域活動やボランティア活動を行っているとき 

７． 子どもがすこやかに成長しているとき 

８． 特にない 

９． その他（                        ）                              115
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１．学問についての勉強や教養を身に付けるた…

２．趣味やスポーツ・レクレーションをしているとき

３．家族だんらんのとき

４．仕事に打ち込んでいるとき

５．友達や仲間と一緒のとき

６．地域活動やボランティア活動を行っているとき

７．子どもがすこやかに成長しているとき

８．特にない

９．その他

１０．無回答

問３



 

 

≪生涯学習についてお聞きします。（市、民間、独学なども含む。）≫ 
問４ あなたは「生涯学習」という言葉を知っていますか。（ひとつだけ○） 

１． よく知っている          ２． 知っている 

３． 聞いたことがある         ４． 知らない 
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１．よく知っている

２．知っている

３．聞いたことがある

４．知らない

５．無回答

問４



≪学習・文化活動に関することについてお聞きします。≫ 
問５ あなたはこの一年間に個人またはグループ等で学習や文化活動をしたこ

と（している）がありますか。（どちらかに○） 

※この一年間とは、令和３年１月～令和３年１２月までの間を指します。なお、

新型コロナウイルス感染症のため上記の期間中に参加予定活動が中止または延

期等した方は、前年の同じ期間の内容を参考にしてください。 

１． あ る            ２． な い 

    ↓                 ↓ 

【問６へお進みください】     【問 12へお進みください】 
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１．ある

２．ない

３．無回答

問５



【問５で「ある」と答えた方にお聞きします】 

問６ あなたの行った学習や文化活動はどんな内容でしたか。（複数回答可） 

１． 家庭生活に必要な知識・技能に関するもの 

    （例）…料理、家庭看護、健康管理、家族の人間関係など 

２． 子どもの教育に関すること 

    （例）…育児、しつけ、子どもの心理など 

３． 教養、芸術、趣味、おけいこ事に関すること 

    （例）…文学、歴史、経済、語学、音楽、美術、書道、舞踊、茶道、 

華道、囲碁、将棋、伝統芸能、音楽鑑賞、演劇鑑賞など 

４． 地域づくりに関すること 

    （例）…生活環境の問題、地域の文化活動、青少年・女性・高齢者等の団体など 

５． 職業についての知識・技術に関すること 

    （例）…農業、建築、土木、電気、経営、簿記、マナーなど 

６． ボランティアに関すること 

    （例）…読み聞かせ、保育、高齢者介護、手話、点字など 

７． 社会問題に関すること 

    （例）…福祉、環境問題、消費者問題など 

８． パソコン・インターネットに関すること 

    （例）スマートフォンやタブレットパソコンの使い方など 

９． その他 
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１．家庭生活に必要な知識・技能に関すること

２．子どもの教育に関すること

３．教養、芸術、趣味、おけいこ事に関すること

４．地域づくりに関すること

５．職業についての知識・技術に関すること

６．ボランティアに関すること。

７．社会問題に関すること

８．パソコン、インターネットに関すること。

９．その他

１０．無回答

問６



【問５で「ある」と答えた方にお聞きします】 

問７ あなたの行った学習や文化活動は、どんな方法で行っていますか。 

（複数回答可） 

１． 県や市（他県市町村含む）などが主催する講座や教室・行事などへ参加 

２． 民間企業などが主催する講座や教室・行事などへ参加 

３． 高等学校、大学などの公開講座や教室へ参加 

４． ＰＴＡ、子どもクラブ、女性の会、老人クラブなどの団体活動で学習 

５． 同じような趣味を持つサークルやグループ活動などで学習 

６． 通信教育で学習 

７． 図書館・博物館・美術館などで調べもの 

８． 個人レッスン（個人指導者による学習教室、習い事） 

９． 自宅で学習（書籍やテレビ、ラジオ、インターネットを利用して） 

10． その他（                          ） 
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１．県や市（他県市町村含む）等が主催する講座…

２．民間企業などが主催する講座や教室・行事な…

３．高等学校、大学などの公開講座や教室への参加

４．ＰＴＡ、子どもクラブ、女性の会、老人クラブ等…

５．同じような趣味を持つサークルやグループ活…

６．通信教育で学習

７．図書館・博物館・美術館などで調べもの

８．個人レッスン（個人指導者による学習教室、習…

９．自宅で学習（書籍やテレビ、ラジオ、インター…

１０．その他

１１．無回答

問７



 

【問５で「ある」と答えた方にお聞きします】 

問８ あなたの行った学習や文化活動を通じて身に付けた知識や技能を、今後

どのような形で活用したいと思いますか。（複数回答可） 

１． 仕事の面に活用したい 

２． 日常の生活や地域での活動に活用したい 

３． 他の人の学習の指導に活用したい 

４． 自分の人生を豊かにするために活用したい 

５． 自分の健康の維持、増進に活用したい 

６． より専門的に学習し、社会的活動に活用したい 

７． 特に活用するつもりはない 

８． その他（                          ） 
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１．仕事の面で活用したい

２．日常の生活や地域での活動に活用したい

３．他の人の学習の指導に活用したい

４．自分の人生を豊かにするために活用したい

５．自分の健康の維持、増進に活用したい

６．より専門的に学習し、社会的活動に活用したい

７．特に活用するつもりはない

８．その他

９．無回答

問８



 

【問５で「ある」と答えた方にお聞きします】 

問９ あなたは、あなた自身の行っている学習や文化活動に満足していますか。 

   （ひとつだけ○） 

１． 満足              

２． どちらかといえば満足 

３． どちらでもない         

４． やや不満 

５． 不満 
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１．満足

２．どちらかといえば満足

３．どちらでもない

４．やや不満

５．不満

６．無回答

問９



【問５で「ある」と答えた方にお聞きします】 

問 10 あなたが学習や文化活動を行ったのはどのような理由ですか。 

（複数回答可） 

１． 内容に興味があるため     

２． 生きがいをもつため      

３． 教養や趣味を深めるため    

４． 体力づくり、健康管理のため  

５． 仕事に必要なため       

６． 生活に役立つため 

７． 社会変化に対応するため    

８． 仲間づくり、友人に誘われたため 

９． 特に理由はない 

10． その他（                      ） 
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１．内容に興味があるため

２．生きがいを持つため

３．教養や趣味を深めるため

４．体力づくり、健康管理のため

５．仕事に必要なため

６．生活に役立つため

７．社会変化に対応すりため

８．仲間づくり、友人に誘われたため

９．特に理由はない。

１０．その他

１１．無回答

問１０



【問５で「ある」と答えた方にお聞きします】 

問 11 あなたは、生涯学習に関する情報をどのようにして入手していますか。 

（複数回答可） 

１． 新聞、雑誌、テレビ、ラジオ 

２． 広報ほくと 

３． インターネット（パソコン）    

４． インターネット（携帯・スマフォ）  

５． 家族や知人から       

６． 公共施設でのポスターやチラシ 

７． 学校や職場（ポスター、チラシ含む。）    

８． 商業施設など（ポスター、チラシ含む。） 

９． その他（              ） 
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１．新聞、雑誌、テレビ、ラジオ

２．広報ほくと

３．インターネット（パソコン）

４．インターネット（携帯、スマフォ）

５．家族や知人から

６．公共施設でのポスターやチラシ

７．学校や職場（ポスター、チラシを含む）

８．商業施設など（ポスター、チラシを含む）

９．その他

１０．無回答

問１１



【問５で「 ない 」と答えた方にお聞きします】 

問 12 あなたが、学習や文化活動をしなかったのはどのような理由ですか。 

（複数回答可） 

１． 時間に余裕がないため 

２． 近くに利用できる施設や場所がないため 

３． 必要を感じないため 

４． 費用がかかりすぎるため 

５． 自分の希望に合う講座などがないため 

６． 情報がなく講座などの参加の方法がわからないため 

７． 一緒に学習する仲間がいないため 

８． 家族や職場など周囲の協力が得られないため 

９． 特に理由はない 

10． その他（                          ） 
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１．時間的余裕がないため

２．近くに利用できる施設や場所がないため

３．必要を感じないため

４．費用がかかりすぎるため

５．自分の希望に合う講座などがないため

６．情報がなく講座などの参加の方法がわからな…

７．一緒に学習する仲間がいないため

８．家族や職場など周囲の協力が得られないため

９．特に理由はない

１０．その他

１１．無回答

問１２



【すべての方にお聞きします】 

問 13 あなたはこれから新たに、または、今後も続けて学習や文化活動をした

いと思いますか。（ひとつだけ○） 

１． ぜひしたい           

２． 都合がつけばしたい       

３． する必要を感じていない 

４． わからない           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【質問 14へお進みください】 
【質問 19へお進みください】 
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１．ぜひしたい

２．都合がつけばしたい

３．する必要を感じていない

４．わからない

５．無回答

問１３



【問 13で「ぜひしたい」「都合がつけばしたい」と答えた方にお聞きします】 

問 14 今後は、どのような学習や文化活動をしたいと思いますか。 

（複数回答可） 

１． 家庭生活に必要な知識・技能に関するもの 

    （例）…料理、家庭看護、健康管理、家族の人間関係など 

２． 子どもの教育に関すること 

    （例）…育児、しつけ、子どもの心理など 

３． 教養、芸術、趣味、おけいこ事に関すること 

    （例）…文学、歴史、経済、語学、音楽、美術、書道、舞踊、茶道、 

華道、囲碁、将棋、伝統芸能、音楽鑑賞、芸術鑑賞など 

４． 地域づくりに関すること 

    （例）…生活環境の問題、地域の文化活動、青少年・女性・高齢者等 

の団体など 

５． 職業についての知識・技術に関すること 

    （例）…農業、建築、土木、電気、経営、簿記、マナーなど 

６． ボランティアに関すること 

    （例）…読み聞かせ、保育、高齢者介護、手話、点字など 

７． 社会問題に関すること 

    （例）…福祉、環境問題、消費者問題、キャッシュレスなど 

８． パソコン・インターネットに関すること 

    （例）スマートフォンやタブレットパソコンの使い方など 

９． その他 
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１．家庭生活に必要な知識・技能に関するもの

２．子どもの教育に関するもの

３．教養、芸術、趣味、おけいこ事に関するもの

４．地域づくりに関するもの

５．職業についての知識・技術に関するもの

６．ボランティアに関するもの

７．社会問題に関するもの

８．パソコン・インターネットに関するもの

９．その他

１０．無回答

問１４



【問 13で「ぜひしたい」「都合がつけばしたい」と答えた方にお聞きします】 

問 15 あなたは、今後どのような方法で学習や文化活動をしたいと思いますか。

（複数回答可） 

１． 県や市（他県市町村含む）などが主催する講座や教室・行事などへ参加 

２． 民間企業などが主催する講座や教室・行事などへ参加 

３． 高等学校、大学などの公開講座や教室へ参加 

４． ＰＴＡ、子どもクラブ、女性の会、老人クラブなどの団体活動で学習 

５． 同じような趣味を持つサークルやグループ活動などで学習 

６． 通信教育で学習 

７． 図書館・博物館・美術館などで調べもの 

８． 個人レッスン（個人指導者による学習教室、習い事） 

９． 自宅で学習（書籍やテレビ、ラジオ、インターネットを利用して） 

10． その他（                          ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

162

87

37

25

99

47

66

68

128

5

5

0 50 100 150 200

１．県や市（他県市町村含む）等が主催する講座や…

２．民間企業などが主催する講座や教室・行事な…

３．高等学校、大学などの公開講座や教室への参加

４．ＰＴＡ、子どもクラブ、女性の会、老人クラブ等…

５．同じような趣味を持つサークルやグループ活…

６．通信教育で学習

７．図書館・博物館・美術館などで調べもの

８．個人レッスン（個人指導者による学習教室、習…

９．自宅で学習（書籍やテレビ、ラジオ、インター…

１０．その他

１１．無回答

問１５



【問 13で「ぜひしたい」「都合がつけばしたい」と答えた方にお聞きします】 

問 16 あなたが、今後とも学習や文化活動を続けていくとしたら、その曜日と

時間はいつを希望しますか。（主なもの３つまで○） 

１． いつでもよい   ２． 平日の午前    ３． 平日の午後 

４． 平日の夜間    ５． 土曜の午前    ６． 土曜の午後   

７． 土曜の夜間    ８． 日曜の午前    ９． 日曜の午後 

10． 日曜の夜間 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

58

77

71

49

55

79

36

64

40

12

7

0 20 40 60 80 100

１．いつでもよい

２．平日の午前

３．平日の午後

４．平日の夜間

５．土曜の午前

６．土曜の午後

７．土曜の夜間

８．日曜の午前

９．日曜の午後

１０．日曜の夜間

１１．未回答

問１６



【問 13 で「ぜひしたい」「都合がつけばしたい」と答えた方にお聞きします】

問 17 あなたが希望する学習や活動場所はどこですか。（主なもの３つまで○） 

１． 社会教育施設   ２． 文化ホール    ３． 図書館 

４． 博物館・美術館  ５． 学校       ６． 自宅 

７． 講師宅      ８． その他（              ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

155

90

103

54

25

125

32

19

4

0 50 100 150 200

１．社会教育施設

２．文化ホール

３．図書館

４．博物館・美術館

５．学校

６．自宅

７．講師宅

８．その他

９．無回答

問１７



【問 13 で「ぜひしたい」「都合がつけばしたい」と答えた方にお聞きします】

問 18 あなたが一ヶ月間に学習や文化活動にかけても良いと思う費用はいくら    

ですか。（ひとつだけ○） 

１． 1,000円以下  ２． 3,000円以下   ３． 5,000円以下 

４． 10,000円以下  ５． 10,000円以上   ６． わからない 

７． その他（                 ） 

 

 

 

 

 

 

 

26

93

88

41

12

18

5

2

0 20 40 60 80 100

１．1,000円以下

２．3,000円以下

３．5,000円以下

４．10,000円以下

５．10,000円以上

６．わからない

７．その他

８．無回答

問１８



≪体力・スポーツに関することについてお聞きします。≫ 
問 19 あなたは、この一年間に運動やスポーツをしたこと（していること）が

ありますか。（どちらかに○） 

 ※この一年間とは、令和 3年 1月～令和 3年 12月までの間を指します。なお、

新型コロナウイルス感染症のため上記の期間中に参加予定活動が中止または

延期等した方は、前年の同じ期間の内容を参考にしてください。 

 

１．  あ る            ２．  な い 

      ↓                  ↓ 

  【問 20お進みください】     【問 23へお進みください】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

219

179

5

0 50 100 150 200 250

１．ある

２．ない

３．無回答

問１９



【問 19で「ある」と答えた方にお聞きします】 

問 20 あなたが運動・スポーツを行う頻度はどの程度ですか。（ひとつだけ○） 

１． 週に 3日以上     

２． 週に 1～2日     

３． 月に 1～3日     

４． 3カ月に 1～2日   

５． 年に 1～3日     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

65

76

48

17

12

1

0 20 40 60 80

１．週に３日以上

２．週に１～２日

３．月に１～３日

４．３カ月に１～２日

５．年に１～３日

６．無回答

問２０



【問 19で「ある」と答えた方にお聞きします】 

問 21 あなたが運動・スポーツを行うとき、1回の時間はどの程度ですか。 

（ひとつだけ○） 

１． 30分未満       

２． 30分～1時間未満   

３． 1時間～2時間未満   

４． 2時間～3時間未満   

５． 3時間以上 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

23

72

73

29

22

0

0 10 20 30 40 50 60 70 80

１．３０分未満

２．３０分～１時間未満

３．１時間～２時間未満

４．２時間～３時間未満

５．３時間以上

６．無回答

問２１



【問 19で「ある」と答えた方にお聞きします】 

問 22 あなたが運動やスポーツをしたのはどのような理由からですか。 

（複数回答可） 

１． 健康・体力作りのため       ２． 家族のふれあいとして 

３． 楽しみ、気晴らしとして      ４． 友人・仲間との交流として 

５． 運動不足を感じるから       ６． 美容や肥満解消のため 

７． 自己の記録や能力を向上させるため ８． 精神の修養や訓練のため 

９． 特にない 

10． その他（                        ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

173

24

119

78

109

40

14

12

1

3

5

0 50 100 150 200

１．健康・体力作りのため

２．家族のふれあいとして

３．楽しみ、気晴らしとして

４．友人・仲間との交流として

５．運動不足を感じるから

６．美容や肥満解消のため

７．自己の記録や能力を向上させるため

８．精神の修養や訓練のため

９．特にない。

１０．その他

１１．無回答

問２２



問 19で「ない」と答えた方にお聞きします】 

問 23 あなたが、運動・スポーツを行わなかった理由はなぜですか。 

   （複数回答可）  

１． 忙しくて時間がないため 

２． する機会（きっかけ）がなかったため 

３． 運動やスポーツをする仲間がいないため 

４． 年をとったため 

５． 運動・スポーツが嫌いなため 

６． 場所や施設がないため 

７． 体が弱いため 

８． お金がかかるため 

９． 指導者がいないため 

10． その他（                   ） 
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63

97

20
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13
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1

15

4

0 20 40 60 80 100 120

１．忙しくて時間がないため

２．する機会（きっかけ）がなかったため

３．運動やスポーツをする仲間がいないため

４．年をとったため

５．運動・スポーツが嫌いなため

６．場所や施設がないため

７．体が弱いため

８．お金がかかるため

９．指導者がいないため

１０．その他

１１．無回答

問２３



すべての方にお聞きします】 

問 24 あなたはこれから新たに、または、今後も続けて運動やスポーツをした

いと思いますか。（ひとつだけ○） 

１． ぜひしたい 

２． 都合がつけばしたい 

３． する必要を感じていない 

４． わからない 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【質問 25へお進みください】 

146

177

26

41

13

0 50 100 150 200

１．ぜひしたい

２．都合がつけばしたい

３．する必要を感じていない

４．わからない

５．無回答

問２４

９ 

【質問 26へお進みください】 



問 24で「ぜひしたい」「都合がつけばしたい」と答えた方にお聞きします】 

問 25 現在行っているものを含めて、今後行ってみたいと思う運動やスポーツ

がありますか。（複数回答可） 

１． ウォーキング（歩け歩け運動、散歩などを含む） 

２． ダンス（フォークダンス、ジャズダンス、社交ダンス、民謡を含む） 

３． ボウリング 

４． ゲートボール、グラウンドゴルフなど 

５． ランニング（ジョギング） 

６． 水泳 

７． スキー、スノーボード 

８． スケート 

９． ハイキング、登山 

10． ゴルフ 

11． 陸上競技 

12． 柔道、剣道、空手、レスリング 

13． 野球、ソフトボール 

14． サッカー、フットサル 

15． バレーボール 

16． バスケットボール 

17． テニス、ソフトテニス 

18． バドミントン 

19． 卓球 

20． その他（               ） 
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25

28

29

56

55

64

19

123

59

4

9

16

23

22

19

31

50

33

38

5

0 50 100 150 200 250

１．ウォーキング（歩け歩け運動、散歩などを含む）

２．ダンス（フォークダンス、ジャズダンス、社交ダン…

３．ボウリング

４．ゲートボール、グラウンドゴルフ

５．ランニング（ジョギング）

６．水泳

７．スキー、スノーボード

８．スケート

９．ハイキング、登山

１０．ゴルフ

１１．陸上競技

１２．柔道、剣道、空手、レスリング

１３．野球、ソフトボール

１４．サッカー、フットサル

１５．バレーボール

１６．バスケットボール

１７．テニス、ソフトテニス

１８．バドミントン

１９．卓球

２０．その他

２１．無回答

問２５



【すべての方にお聞きします。】 

問 26 あなたは、運動やスポーツを行うにあたって、どのようなスポーツ指導

者が必要だと思いますか。（複数回答可） 

１． スポーツの楽しみ方やスポーツへの興味・関心がわくような指導ができ

る人 

２． 健康・体力作りのための運動やスポーツの指導ができる人 

３． 障害者や高齢者のスポーツの指導ができる人 

４． 青少年のスポーツ活動を積極的に進めることができる人 

５． 競技力向上のための高度な技術の指導ができる人 

６． スポーツイベント（大会や教室など）の企画や運営ができる人 

７． 年間を通して定期的に指導ができる人 

８． 指導に関する資格を持っている人 

９． 特にない 

10． わからない 

11． その他（                ） 

                         263

220

90

34

38

40

95

71

38

16

7

2

0 50 100 150 200 250 300

１．スポーツの楽しみ方やスポーツへの興味・関…

２．健康・体力作りのための運動やスポーツの指…

３．障がい者や高齢者のスポーツの指導ができ…

４．青少年のスポーツ活動を積極的に進めるこ…

５．競技力向上のための高度な技術の指導がで…

６．スポーツイベント（大会や教室）の企画運営が…

７．年間を通して定期的に指導ができる人

８．指導に関する資格を持っている人

９．特にない

１０．わからない

１１．その他

１２．無回答

問２６



 
≪文化財・歴史についてお聞きします。≫ 

 

問 27 あなたは歴史や文化財に関心がありますか。（どちらかに〇） 

１．  あ る            ２．  な い 

      ↓                  ↓ 

 【問 28・29へお進みください】    【問 30・31へお進みください】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

251

149

3

0 50 100 150 200 250 300

１．ある

２．ない

３．無回答

問27



【問 27で「ある」と答えた方にお聞きします。】 

問 28 あなたは、次のどの分野に関心がありますか。（複数回答可） 

１．世界・日本の歴史・文化財全般 

２．山梨県の歴史・文化財 

３．北杜市の歴史・文化財 

４．居住している地域の歴史・文化財 

５．その他（                ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

164

111

122

104

5

3

0 50 100 150 200

１．世界・日本の歴史・文化財全般

２．山梨県の歴史・文化財

３．北杜市の歴史・文化財

４．居住している地域の歴史・文化財

５．その他

６．無回答

問２８



 

問 29 歴史や文化財に関心がある理由は何ですか。（複数回答可） 

１．地域の来歴を知ることは大切だと思うから 

２．地域の将来を考えるうえで歴史や文化財は大切だと思うから 

３．歴史や文化財にロマンを感じるから 

４．子ども達に伝えたいから 

５．その他（                ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

128

77

149

57

12

1

0 50 100 150 200

１．地域の来歴をしることは大切だと思うから

２．地域の将来を考えるうえで歴史や文化財は大切

だから

３．歴史や文化財にロマンを感じるから

４．子ども達に伝えたいから

５．その他

６．無回答

問２９



 

【問 27で「ない」と答えた方にお聞きします】 

問 30 あなたが、歴史や文化財に関心がない理由はなぜですか。（複数回答可） 

１．自分には関係がないと思うから 

２．興味がわかないから 

３．じっくり勉強する時間がないから 

４．今まで学ぶ機会がなかったから 

５．その他（                ） 
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4

0 20 40 60 80 100 120

１．自分には関係がないと思うから

２．興味がわかないから

３．じっくり勉強する時間がないから

４．今まで学ぶ機会がなかったから

５．その他

６．無回答

問３０



 

問 31 あなたは、地域の歴史や文化財を学びたいと思いますか。（複数回答可） 

１．機会があったら学びたい 

２．機会があっても学ぶつもりはない 

３．その他（                ） 
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5

0 20 40 60 80 100

１．機会があったら学びたい

２．機会があっても学ぶつもりはない

３．その他

４．無回答

問３１



 

【すべての方にお聞きします】 

問 32 あなたは地域の伝統行事を知っていますか。（どちらかに〇） 

※伝統行事とは、神社の祭礼、お神楽、道祖神祭、獅子舞など 

１．  知っている。          ２． 知らない 

      ↓                  ↓ 

 【質問 33お進みください】     【質問 34へお進みください 
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163

2

0 50 100 150 200 250

１．知っている

２．知らない

３．無回答

問３２



 

【問 32で「知っている」と答えた方にお聞きします】 

問 33 あなたは地域の伝統行事に参加していますか？ 

１．必ず参加している 

２．都合がつくときは参加している 

３．参加していない 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

31

139

69

4

0 50 100 150

１．必ず参加している

２．都合がつくときは参加している

３．参加していない

４．無回答

グラフ タイトル



 

【問 32で「知らない」と答えた方にお聞きします】 

問 34 地域の伝統行事に参加したいと思いますか？ 

１．機会があったら参加したい 

２．参加するつもりはない 

３．わからない 
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42

5

0 10 20 30 40 50 60 70

１．機会があったら参加したい

２．参加するつもりはない

３．わからない

４．無回答

問３４



 

【問 33で「参加していない」、問 34で「参加するつもりはない」と答えた方に

お聞きします】 

問 35 地域の伝統行事に参加しない理由を教えてください（複数回答可） 

１．興味がないから 

２．自分には関係がないと思うから 

３．移住してきて、地域との繋がりがないから 

４．参加するきっかけがないから 

５．忙しく時間がないから 

６．高齢で参加できないから 

７．その他（               ） 
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0 10 20 30 40 50

１．興味がないから

２．自分には関係ないと思うから

３．移住してきて地域との繋がりがないから

４．参加するきっかけがないから

５．忙しくて時間がないから

６．高齢で参加できないから

７．その他

８．無回答

問３５



 

≪ユネスコエコパークについてお聞きします。≫ 
問 36 あなたは、南アルプスユネスコエコパークと甲武信ユネスコエコパーク

を知っていますか。（どちらかに〇） 

１． 知っている。  ２． 知らない 
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5

0 50 100 150 200 250

１．知っている

２．知らない

３．無回答

問３６



 

【問 36で「知っている」と回答した方にお聞きします】 

問 37 ユネスコエコパークの自然環境の保全活動の内容を知っていますか。 

１． 知っている。  ２．知らない。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

84

127

3

0 20 40 60 80 100 120 140

１．知っている

２．知らない

３．無回答

問３７



 

【問 37で「知っている。」と回答した方にお聞きします】 

問 38 活動内容で参加してみたいものは、どのような内容ですか。（複数回答可） 

１．登山道等の整備         ７．その他 

２．動植物の生態調査         （               ） 

３．児童生徒への環境学習 

４．地質学の学習事業 

５．案内人等の養成講座の受講 

６．地域資源を活用した観光振興事業                                29

45

17

20

6

21

9

6

0 10 20 30 40 50

１．登山道の整備

２．動植物の生態調査

３．児童生徒への環境学習

４．地質学の学習事業

５．案内人等の養成講座の受講

６．地域資源を活用した観光振興事業

７．その他

８．無回答

問３８



 
≪市内の生涯学習施設についてお聞きします。≫ 
問 39 あなたは、この一年間に下記の施設を利用したことがありますか。また、

施設を利用したことがある方は、主に利用している施設をどの程度、利

用していますか。（複数回答可） 

※この一年間とは、令和 3年 1月～令和 3年 12月までの間を指します。なお、新

型コロナウイルス感染症のため上記の期間中に参加予定活動が中止または延期

等された方は、前年の同じ期間の内容を参考にしてください。 

 

１． 社会教育施設（市営の総合会館や改善センター等） 

（１. 週に 1回以上 ２. 月に 1回以上 ３. 年に 1回以上 ４. その他（     ） ） 

２． 社会体育施設（市営の体育館やグラウンド等） 

（１. 週に 1回以上 ２. 月に 1回以上 ３. 年に 1回以上 ４. その他（     ） ） 

３． 文化ホール施設（市営の須玉、高根、長坂の３ホール） 

（１. 週に 1回以上 ２. 月に 1回以上 ３. 年に 1回以上 ４. その他（     ） ） 

４． 市営図書館       

（１. 週に 1回以上 ２. 月に 1回以上 ３. 年に 1回以上 ４. その他（     ） ） 

５． 市営資料館（考古資料館など）  

（１. 週に 1回以上 ２. 月に 1回以上 ３. 年に 1回以上 ４. その他（     ） ） 

６． 民間施設《施設名》（                      ） 

（１. 週に 1回以上 ２. 月に 1回以上 ３. 年に 1回以上 ４. その他（     ） ） 

７． その他《公民館分館等》（                     ） 

（１. 週に 1回以上 ２. 月に 1回以上 ３. 年に 1回以上 ４. その他（     ） ） 

８． 利用していない 

 

 



 

 

 

 



【問 39で「１～７番までを」回答した方にお聞きします】 

問 40 あなたが、市内の生涯学習施設を利用する理由はどのような理由からで 

すか。（複数回答可） 

１． 自宅から近いから 

２． 使用料が安いから 

３． 適当な広さの会議室等があるから 

４． 公共交通が充実しているから。 

５． 設備が整っているから。 

６． その他（                          ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

140

76

37

2

54

29

6

0 20 40 60 80 100 120 140 160

１．自宅が近いから

２．使用料が安いから

３．適当な広さの会議室等があるから

４．公共交通が充実しているから

５．設備が整っているから

６．その他

７．無回答

問４０



【問 39で「利用していない」と回答した方にお聞きします】 

問 41 利用されていないのは、なぜですか。（複数回答可） 

１．施設がどこにあるかわからない   ２．交通が不便である 

３．施設が近くにない         ４．利用する時間がない 

５．開館日・時間が合わない      ６．利用する機会がない 

７．利用する目的・理由がない     ８．その他（         ）                                   206

34

27

44

78

33

27

10

8

0 50 100 150 200 250

１．施設がどこにあるかわからない

２．交通が不便である

３．施設が近くにない

４．利用する時間がない

５．開館日、時間が合わない

６．利用する機会がない

７．利用する目的・理由がない

８．その他

９．無回答

問４１



≪市が主催する生涯学習についてお聞きします。≫ 
問 42 あなたは、この一年間に市が主催する講座、イベントに参加したことが

ありますか。またそれらが行われていることを知っていますか。 

（ひとつだけ○）  

※この一年間とは、令和 3年 1月～令和 3年 12月までの間を指します。なお、新

型コロナウイルス感染症のため上記の期間中に参加予定活動が中止または延期

等された方は、前年の同じ期間の内容を参考にしてください。 

 

１． ある      ２． 知っているが参加しない   ３． 知らない 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

39

174

185

5

0 50 100 150 200

１．ある

２．知っているが参加しない

３．知らない

４．無回答

グラフ タイトル



【問 42で「ある」「知っているが参加しない」と答えた方にお聞きします】 

問 43 あなたは市が主催する学習情報をどこから得ていますか。 

（複数回答可） 

１． 市の広報紙「広報ほくと」  ２． CATV「週刊ほくとニュースなど」 

３． 市のホームページ      ４． 生涯学習誌「まなびの杜」 

５． チラシやポスター      ６． 家族・知人から 

７． 新聞・雑誌   

８． その他（                        ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

         206

34

27

44

78

33

27

10

8

0 50 100 150 200 250

１．市の広報誌「広報ほくと」

２．CATV「週刊ほくとニュース」

３．市のホームページ

４．生涯学習誌「まなびの杜」

５．チラシやポスター

６．家族・知人から

７．新聞・雑誌

８．その他

９．無回答

問４３



≪市の生涯学習に関する取組みについてお聞きします。≫ 
問 44 あなたは、北杜市の生涯学習事業について、市はどのような点に力を入

れるとよいと思いますか。あなたの考えに近いものを選んでください。

（複数回答可） 

１．文化・芸能を鑑賞する事業を増やす 

２．講座（講習会）や学習会などの開催を充実する 

３．市民による企画や、市民グループなどから公募する市の講座を充実する 

４．団体やグループ・サークルなどの自主的な活動を支援する 

５．大学や企業などとの連携による高度で専門的な学習機会を提供する 

６．青少年の健全育成を推進する 

７．健康づくりや生涯スポーツ活動を推進する 

８．学んだ成果が地域の活動に生かせる機会を増やす 

９．情報提供や相談窓口を充実する 

10．生涯学習施設の整備・充実を図る 

11．特にない 

12. その他 

（                               ） 
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126

50

87

57

57

137

69

62

76

61

4
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0 50 100 150

１．文化・芸能を鑑賞する事業を増やす

２．講座（講習会）や学習会などの開催を充実する

３．市民による企画や市民グループなどから公募

する市の講…

４．団体やグループ・サークルなどの自主的な活動

を支援する

５．大学や企業等との連携による高度で専門的な

学習機会を…

６．青少年の健全育成を推進する

７．健康づくりや生涯スポーツ活動を推進する。

８．学んだ成果が地域の活動に生かせる機会を増

やす

９．情報提供や相談窓口を充実する

１０．生涯学習施設の整備・充実を図る。

１１．特にない

１２．その他

１３．無回答

問４４



≪あなたご自身についてお聞きします。≫ 
問① あなたの性別についてお答えください。（ひとつだけ○） 

１． 男性   ２． 女性  ３．無回答 
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0 50 100 150 200 250

１．男性

２．女性

３．無回答

４．無回答

問①



問② あなたの年齢は、何歳ですか。（ひとつだけ○） 

※令和 4年 2月 1日現在でお答えください。 

１． 10歳代            ２． 20歳代 

３． 30歳代            ４． 40歳代 

５． 50歳代            ６． 60歳代 

７． 70歳以上 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

16

21

48

59

62

91

86

20

0 20 40 60 80 100

１．１０歳代

２．２０歳代

３．３０歳代

４．４０歳代

５．５０歳代

６．６０歳代

７．７０歳代

８．無回答

問②



問③ あなたが住んでいる町（現住所）はどちらですか。（ひとつだけ○） 

１．  明野町                         ２． 須玉町    

３． 高根町                       ４． 長坂町 

５． 大泉町                      ６． 小淵沢町   

７． 白州町                       ８． 武川町 

９． 市外（住所登録と実際のお住まいが異なる場合は、こちらに○） 
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38
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0 20 40 60 80 100

１．明野町

２．須玉町

３．高根町

４．長坂町

５．大泉町

６．小淵沢町

７．白州町

８．武川町

９．市外（住所登録と実際の住まいが異なる場合）

１０．無回答

問③



問④ あなたの現在の主な職業は何ですか。（ひとつだけ○） 

１． 会社員、団体職員        ２． 公務員 

３． 自営業（農業等を除く）     ４． 農業等 

５． 学生              ６． 家事専業 

７． パート・アルバイト・派遣    ８． 無職 

９． その他（                           ） 
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0 20 40 60 80 100 120

１．会社員、団体職員

２．公務員

３．自営業（農業等を除く）

４．農業等

５．学生

６．家事専業

７．パート・アルバイト・派遣

８．無職

９．その他

１０．無回答

問④



問⑤ あなたの家族構成はどのようになっていますか。（ひとつだけ○） 

１． ひとり暮らし（単身）      ２． 夫婦のみ   

３． 二世代世帯（親と子）      ４． 三世代世帯（親と子と孫） 

５． その他（            ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

44

131

167

35
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１．ひとり暮らし（単身）

２．夫婦のみ

３．二世代世帯（親と子）

４．三世代世帯（親と子と孫）

５．そのた

６．無回答

問⑤



問⑥ あなたは、北杜市に住んで何年になりますか。（ひとつだけ○） 

※令和 4年 2月 1日現在でお答えください。 

１． 1年未満            ２． 1年以上 5年未満  

３． 5年以上 10年未満        ４． 10年以上 20年未満 

５． 20年以上 30年未満       ６． 30年以上 
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36

30

77

58

168
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0 50 100 150 200

１．１年未満

２．１年以上５年未満

３．５年以上１０年未満

４．１０年以上２０年未満

５．２０年以上３０年未満

６．３０年以上

７．無回答

問⑥



各設問における「その他」の記載内容

１０．その他
NO

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

40

41

42

43

44

45

46

47

48

寝る

勉強する。

Twitter

ゲーム

動画鑑賞

ネットニュース

インターネットでの社会の情報収集

回答
友人との連絡（電話）

大学の授業

宗教活動

ＳＮＳを見る。

絵画制作、創作活動

自分の趣味に時間を使っている

登山

仮眠

楽器演奏

子どもと遊ぶ

家のメンテナンス

ZOOM飲み会

ガーデニング

資格取得のための学習

手芸

懸賞

ペットのお世話

農業、野菜作り

睡眠

工芸活動

スマホを見る

趣味を楽しむ

手芸、書道

孫との交流

ネット、YouTube視聴

ネットサーフィン（調べもの）

庭の手入れ、パン作り

機械の整備

農作業

睡眠、コーヒタタイム

絵画制作、俳句作り

友人との会話

パソコン

就寝

映画鑑賞、語学勉強

病気治療中のため難しい

SNS、YouTube

SNS

ガーデニング

散歩

買い物、外食

問２



各設問における「その他」の記載内容

49

50

51

52

53

54

55

56

57

58

59

60

61

62

63

64

65

66

67

68

69

70

71

72

73

74

75

76

77

78

79

80

81

82

83

84

85

86

88

89

趣味

デスクワーク、ネットサーフィン、掃除

携帯ゲーム、買い物、ドライブ

ウォーキング

趣味

インターネット

趣味、手芸

ウォーキング

ストレッチ、ボーっとゆっくりする

ネット

家事等

インターネット

散歩

ゲーム、手芸、アクセサリー作成等

勉強

手芸

仕事

野菜作りなど

絵、手芸

資格取得の勉強、友人と会う

手芸

インターネット視聴

農作業、温泉

畑仕事

勉強

インターネット

資格取得に向けて勉強

楽器演奏、動画鑑賞

手芸

ゲーム（５回答）

畑

薪作り、DIYなど

自分のやりたいこと、１人の時間

ガーデニング

英会話の勉強

ガーデニング

ゆったり過ごす

木工、工作

趣味の手芸

自分の子供や主人と過ごす



各設問における「その他」の記載内容

９．その他
NO

1

2

3

4

5

6

7

8

9

９．その他
NO

1

2

3

4

5

6

7

10．その他
NO

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

８．その他
NO

1

回答

依頼があり、力量が可能ならば還元したい

教習所へ通って普通自動二輪免許を取った

専門学校

地域の昔のことを研究している

学校での取り組み

YouTubeで公開されている講座を視聴する

個人で実施

地域

公私問わず目標を達成したとき

自分が興味を持っている事や、好きな事をしているときです

文化的な教養等に触れたとき

回答

宗教活動

食事中

自然観察会等の実施による子どもたちへの環境教育

植物の採集、標本作りに関することを県外の博物館で学んだ

退職してから大学に入った

回答

社協主催の集い

引っ越したばかりでほとんどのことは出来ていません
学校全体でペットボトルキャップの回収。貧しい子供達のコロナワクチンのお金に充てるた
めの取り組み

サークル活動

仕事や仕事以外でも自分自身が認められたとき

仕事が一段落したとき

ためになる動画を観ているとき

読書

回答

高齢者が元気に過ごすための集い

県からの委託業務、高山植物の保護、調査等

地域ボランティア団体への参加

問７

問８

問６

問３



各設問における「その他」の記載内容

10．その他
NO

1

2

９．その他
NO

1

2

3

4

１０．その他
NO

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

回答

参加したい活動日と休日が合わなかった

体が不自由なため
参加者の様子（年齢や居住地など）が分からず、自分は場違いではないかと考えてしまう
ので参加できなかった

車の運転ができないので施設に行けない

コロナのため集まれなかった

交通手段がない、車の免許がない

コロナ禍なので少し考えた

コロナの影響で自粛せざるを得なかった

コロナのため

コミュニケーションが不安

以前に行っていたので

回答

ＰＴＡ役員の活動の1つとして

地域づくり

自分で好きな様に活動いしているため

コロナ禍で活動中止のため

車がない

回答

コロナ感染を防ぐため、人の集まるところを避けたかった

古い出版物

山岳連盟、自然保護委員会

地域活動

新型コロナ禍での活動参加の自粛

要介護状態のため

コロナのため、外出を控え、外に出る一番の趣味をしていないため

SNS

参加できる時間帯に講座がないため

問１０

問１１

問１２



各設問における「その他」の記載内容

９．その他
NO

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

10．その他
NO

1

2

3

4

８．その他
NO

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

家庭内、また学校や地域で子供が健全に育つことはとても関心があります
民具を作り、身近な自然素材の材料で生活に必要な道具を作るという体験を通して、目線
が違ってくる。心の豊かさを手に入れることが出来る。

継続していく
自分の人生を豊かにする内容：興味を深める自分の健康の維持、増進に活用できる知識
と実践

継続していく

回答

習い事の教室

その状況による

内容に適した現場。野外もあり

公民館

野外

インターネットなど

行くことが可能ならどこでも

場所は内容に合ってあればどこでも

現地（県外）

地域の歴史、文化

居住している地域

現在実施しているものを継続する

ソーラーパネルについて

スポーツセンター

回答

改善センター

回答

ペットに関すること（しつけ、病気）、旅行英会話、木工や溶接などのDIY

自然観察会等の実施

お金、税金について

公民館

送迎があれば行きたい

問１４

問１５

問１７

希少植物学習会を開催

主催はどこでも、アンテナを高くし関心を持ったものには参加してみたい

個人で実施

職場

山地

その状況による

スタジオ



各設問における「その他」の記載内容

７．その他
NO

1

2

3

4

5

１０．その他
NO

1

2

3

4

１０．その他
NO

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

その時の価値観による

内容による

日数・内容による。低額の方が望ましいが。

必要であればいくらでも

気軽に利用できる施設がない。同じようなグラウンドは市内にいくつもあるが、常に鎖がし
てある。甲斐市のドラゴンパークのような施設がほしい

やる気がおきない

車いす生活のため

苦手

足腰が弱かったため

農作業で体は動かしているから

コロナ対策を自粛したから

左膝を手術して今も通院中のため

興味のあるスポーツがない

部活動

足が悪いため

回答

冬は寒くて外にでたくない

スポーツをして疲れるくらいなら、家の仕事をするべきだと思うから。

障害者であるため

コロナのため

仕事や家庭で身体を動かしている

コロナのため

回答

地域活動の1つとして参加

スポーツ少年団活動

とにかく動き回りたいから

内容と質によって費用は変わります

回答

問１８

問２２

問２３



各設問における「その他」の記載内容

２０．その他
NO

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

１１．その他
NO

1

2

3

4

5

6

7

５．その他
NO

1

2

3

4

5

ヨガ、水中ウォーキング

ストレッチや筋トレのような体操

縄跳び、サウナ

弓道

日本の城

スケートボード、MTB

回答

回答

その人に合った指導ができる人

回答

東京都西部、山梨県、長野県にまたがる遺跡群

日本の城など

お手伝い、応援する人も必要では

モロ体育会系はNG

押しつけがましくない人

教える相手の技量やレベルを見極められる人

指導者としての立場と、参加者としての立場の分別がつく人

一緒に楽しめる友達、家族

神話も含む

近代史

サイクリング

３B体操

体操

自転車

弓道

和太鼓

簡単な体操

弓道、ヨガ、太極拳

水中歩行

サイクリング

スポーツジム

サバイバルゲーム

ヨガ、筋肉トレーニング

応援のみ

弓道

弓道

ジム、ボクシングなど

クライミング

筋トレ

ヨガ（１１回答）

弓道

問２８

問２５

問２６



各設問における「その他」の記載内容

５．その他
NO

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

５．その他
NO

1

2

3

３．その他
NO

1

2

3

4

分からない

時間がないため

地形の成り立ちとかは単純に興味がある

よりリアリティな空想空間を楽しむため

どんな歴史、文化があるのか興味があります

地域のPRになる、ブランド化

ワインと歴史は密接に繋がりがあるから

元々好きだから

現在、疑問に思う社会状況について、過去の歴史から学びたいから

回答

何故こうなったか疑問に思うから

現在の状態では無理

多少はある

回答

回答

考えることができないから。

北杜市に来てまもないから

おもしろくない説明だから

好奇心

生き方のヒントを得たい

工作で城作りをしているため

問２９

問３０

問３１



各設問における「その他」の記載内容

７．その他
NO

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

７．その他
NO

1

2

3

4

5

NO

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

回答
集団で行う活動やイベントではなく、個人でさりげなくできるもの（ハンドバックやごみ袋片手
にハイキング、協力金の募金、グッズ購入など）

韮崎市ユネスコエコパーク事業（鳳凰三山の防鹿柵設置事業）

参加したいが病気のためできない

名前だけ知っており、内容は分からないので答えられません

伝統行事に差別・不平等などの側面があるため

障害のため

老人が排他的、人間関係が嫌

他の用事と重なる事があるため

多少なりとも排他的な感じを経験

土日に行事があり仕事を休めないため

地域の文化に対する理解促進

回答
八ヶ岳ふれあいセンター

丘の公園健康クラブ

八ヶ岳自然ふれあいセンター

健康ランドすたま

カーブス

作業所の空き地（屋根付き）、発起人の自宅

富士見町図書館

たんぽぽ食堂

温泉施設

シルクロード美術館

おいでや

テニスハウスまきば

体が不自由なため

免許を保持しておらず、バスなど交通インフラでの通いに不便があるため。また、新型コロ
ナウイルスの感染を懸念して自主的な自重を行っているため。

地域の伝統行事がない

単身赴任で北杜市にいないため

宗教が違うから

今は実家に住んでいないから

当事者にはなりたくないから

回答

地元の人に意地悪されているので

楽しめない

伝統行事がないから

役割を振られても困るから

６．民間施設名

問３５

問３８

問３９



各設問における「その他」の記載内容

７．その他（公民館分館等）
NO

1

2

3

4

5

６．その他
NO

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

８．その他
NO

1

2

3

4

5

6

7

職員の応対がよい

回答

問３９

問４０

体が不自由で行動できない

コロナのため

引っ越したばかりなので

コロナ

参加している活動が使っている場所だから

回答
公民館分館（４回答）

むかわ元気アッププラザ

回答

イベント情報が入ってこないため

利用ができない

病気のため

地域の集まりで使用しているだけ

一度行ったが興味がなくなった。

招集された会議等の指定のため

展示内容に興味があるから

学習するうえで自宅のみならず多様な環境での学習を行うことで学習効果を促進するから

専門的な展示があるから

スポーツ少年団活動で

地域活動のため

子供のサッカーの試合（スポ少）

読みたい本があった
ライブラリーはくしゅうは、展示の仕方が素晴らしく、本に興味を持たせてくれるようなポップ
がたくさんあり、通いたくなるから

開催内容に興味があるから
体育館を一般人が気軽に予約できることは、移住前（都内）ではあり得ないことで価値があ
ると思ったから。育成会の役員なので

参加しているサークルなどがそこを利用しているから

習い事

本を借りたいから

内容が豊富だから

子供と体を動かすため

相談に乗ってくれる、図書資料が整っている、他の図書館とのネットワークが整っている

文化協会の活動場所だから

富士河口湖町勝山スズ竹伝統工芸センター

その場所で講座が実施されていたから

区の集会所

問４１



各設問における「その他」の記載内容

８．その他
NO

1

2

3

4

5

6

7

１２．その他
NO

1

2

3

4

９．その他
NO

1

2

3

５．その他
NO

1

2

3

4

5

6

回答

林業作業員

個人事業主

会社役員

兄弟

四世代世帯

回答

姉妹

夫婦と子供

姉、弟、私

姉妹

地域限定の事柄ばかりで関心が向かない

北杜市の未来について

回答
親子で参加できるものや託児があるといい。年配者向けのものが多い印象なので、２０代、
３０代でも気軽に行けるものがあるとよいと思う。

資格を取るための資金援助

LINE

市のLINE、ツイッター

学校、園からのお便り

媒体を含む情報を見たことがない

何処からも得ていない

八ヶ岳ジャーナル、なないろ

回答

市に住んでいないため情報は得られていない。

問４３

問４４

問④

問⑤



NO 自由記載欄

1

生涯学習の周知に関するアンケートかと思いますが、そもそも各種の広報、案内等が全く無

く、知る手立てがありません。歴史が好きで各地の博物館 や史料館を巡っていますが、地元

の施設で開催中の企画展を他地域の施設に置いてあるフライヤーで知ることも度々です。折

角良い企画もあるのですから、もっと市民に対して等しく周知をして頂ける事を期待しま

す。

2

北杜市の図書館の統合が話題になりますが、これだけの施設を持つ市町村は他にありませ

ん。もっとアピールしてさらに蔵書を充実させ、赤ちゃんからお年寄りまで気軽に立ち寄れ

る憩いの場としても活用できる場所にしてほしいです。

3

イベントなどいろいろな情報がすぐにわかるようなアプリがあると便利なのかなと思う。

こんなイベントがあるのか！と思っても日程を忘れてしまい参加できないし紙などで見るよ

りアプリなどで管理すると分かりやすい。

若い人向けのイベントがあるといい。お年寄りが多く参加しにくい。子供に興味あるような

ものとか、あると嬉しい。

4
保育園、小学生が参加できるイベントを増やしてほしい。ものづくりやキャンプなど。ス

ポーツならサッカーや野球、バレーボールなど

5

北杜市内にはプロとして文化芸術に携わっている人が大勢いると思います。その方たちを講

師として招き講習会を開催する事で、地域に文化芸術への関心が芽生え、講師の方への収入

にもなり、お互いに発展することが出来ると考えます。

6

市の主催するイベントは、特に子どもたちの目に広報が届きにくい傾向にあると考えていま

す。広報「ほくと」であったりその他のツールに目を通す青少年は現状少ないと感じます

し、もし若年層向けのイベントを開催したりするのであればSNSの広告のようにターゲット

層のリーチを得られるような広報があるとより魅力的な生涯学習の形成に繋がると思いま

す。

7

山梨県山岳連盟に加入しており毎年、山の日のイベントで県と甲府市主催の登山教室の参加

者支援をしています。

人気があるイベントで参加者は抽選により選ばれているようです。

他に韮崎市主催の甘利山レンゲツツジを守るための『甘利山クリーン大作戦』（笹刈り）も

結構、好評で韮崎市民の皆さんも大勢参加してくれています。

西桂町が三ツ峠登山道のゴミ拾いボランティアを公募しています。県内外の皆様が参加して

いるようです。

歩くことが基本の活動ですが、健康意識、自然保護意識の両方を高めることになるのでぜ

ひ、このような活動を多く企画していただけたら北杜市の魅力を生かせるのではないかと思

います。

8

仕事との両立は厳しい時がある

いくつか通ってみたが何とか通ってもその後が続かない

後からのフォローやステップアップの打診、それを相談しやすい組織が有るともっと広がる

のかもしれない



NO 自由記載欄

9

普段より，様々な生涯学習の機会を提供してくださり，ありがとうございます。以下のこと

について改善できるとさらに効果的な機会になると思いますのでご参考にしていただけると

幸いです。

１，せっかく企画してくださる内容が効果的に伝わっていないこともあるかと思います。広

報やCATVなどはいつも見る方は良いのですが，必ず目にする耳にするシステム（防災無線の

活用等）も，さらに巧く活用していけるとよいのではないかと思います。

２，イベントなどはマンネリ化しないように，講師や内容について一般市民のニーズをリ

サーチしていくことも良いと思います。時には著名人等に依頼して集客していくことも必要

かと思います。（予算の関係もあると思いますが）

３，行政が縦割りで企画運営していくことが多いと思いますが，各課が連携して，互いの目

的を果たせる企画運営を工夫することで，予算も合算して，これまでの企画を膨らませるこ

とができるのではないかと思います。

以上，ご参考になれば幸いです。

10 他世代の交流、またはリモート可能なのものがあると良い。あと託児

11

講座やイベントなどは内容も時間帯も子供向けか高齢者向けのものが多く、働く世代が（そ

の中でも特に世帯や子供を持たない２０～３０代が）自分自身のために参加できるもの、参

加したくなるようなものが少ないと感じます。

12
すでに行われているかもしれませんが、将来の可能性を広げるために、子供が参加できるよ

うなとっつきやすい講座や体験があるといいのかと思いました。

13

生涯学習には社会教育、文化活動からスポーツ活動まで幅広い領域が含まれており、また対

象年齢も若年層から高齢層まで幅が広いと思います。よって、領域と年齢層ごとに必要な施

策も変わってくると思うので、それら全てを市政でカバーしていくことは困難であると思い

ます。

例えば、地域の歴史や社会問題に関する学習は図書館やインターネットの利用、書籍の購入

で大抵のことはできると思いますが、スポーツでは専門の施設がなければできない競技もあ

ります。

そういった場合に、市内もしくは県内ではどれだけのことができるのか、整理して様々な媒

体で情報提供していただけると参考になると思います。

また、小さい子供がいるとなかなか自分の時間を取ることができず、特に外出を必要とし、

時間を要するものは満足にできないことが多いです。

子育て期間中でも生涯学習を続けていくには、生涯学習について夫婦やその周囲の人がよく

理解し、互いの人生を尊重する姿勢が大事だと思います。そういった意識を持ってもらえる

よう啓発活動を行っていく必要もあると思います。

また、休日でも気軽に一時保育をしていただける施設があると、ひとり親の生涯学習もしや

すくなるのではないでしょうか。

14
興味を持った専門技術に対して、レベルに合わせてトレーニングしてくれる場があると良

い。



NO 自由記載欄

15

移ってくる前は大学の生涯学習に参加してました。専門的な知識が充実していて勉強になり

楽しかったです。

軽井沢のような気軽に集えるコミュニティーがいろいろあると良いなと思います。その中か

ら自分に合った集まりに参加できればと思います。

16 趣味の講座があれば有難いです。

17
市内の図書館の開館時間を一部の施設でいいので夜遅くまで開いてほしいです。夜しか時間

が取れない人々のために。

18

合併前は、小淵沢には無料もしくは参加費千円以下の教室がたくさんあり、色々参加して楽

しませていただきました。その後、施設使用料も講師料も負担となり、自然消滅してしまい

ました。無料で参加が出来る講座があるなら、皆さん参加すると思います。私も参加したい

と思う教室。「フラワーデザイン教室」お花代は自己負担。「きものを一人で着られるよう

になる教室」「お茶会教室」「ぬいぐるみ教室」「川釣り教室」「きのこ山菜教室、自然教

室」「野鳥観察教室」「森の生き物教室」「野菜作り教室」「山登り教室」「星空観察教

室」等。北杜市民に限定。

19
老若男女問わずに参加できる催し物をぜひお願いします。交通手段がなく参加できない人も

結構いると思うので、送迎等があったら有難いです。

20
今回のアンケートで少し生涯学習について理解したような気がする。よって、北杜市民にも

パンフレット等で事業内容等を広報したらどうかと思う。

21

少子高齢化に伴い地域の人々の交流が減少している今、地域に理解のある様々な生涯学習

リーダーの育成を考え、市が仲介できるような人材の把握を行い、スムーズな地域活動がで

きるシステムを作り、多くの人が利用し気軽に参加できるようもっと周知（ネット・テレ

ビ）できればよいと思う。

22
北杜市に定住している文化人達の活躍の場を広げてほしい。地域住民の啓蒙活動に協力して

ほしい。

23

コロナが落ち着きましたら、生涯学習の参加も検討したいと考えています。広報等分かりや

すくお知らせいただけるとありがたいです。活動内容と共に、部等の実際にどのような活動

をされているか等詳しく書いていただきたいです。先生のコメント等もあるといいですね。

24

北杜市にいるたくさんのユニークな経営者のグループを作り、対価もしっかりと払い、チー

ムで取り組むこと。それを対外に出せるようなもの（企画）を作るまでやる。集客だけでな

く都心へPRする路をしっかり作る。そんなビジョンで本気で取り組む行政職員、そしてそれ

をサポートする（しっかり任せられる）人員配置を行政が行うこと。

25

図書館の学習できるスペースがコロナのせいで無くなってしまい、たまに気分転換で利用し

ていたが、できなくなってしまったのは本当に残念だった。コロナの影響ということは分

かっているが、全部ダメではなく、時間制限で利用できるなど工夫してほしかった。北杜市

は外で勉強（作業）できる環境が少ない（カフェ、スタバなど）のに、図書館まで無くなっ

てしまうと、本当に気分転換できる場所が無くなってしまうことに気付いた。
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26

発達障害のある一人息子を育てています。私が死んだあとも北杜市で暮らしていけるよう、

市民の皆さんに「目に見えて分かりにくい障害…自閉症等」について理解して頂ける場があ

れば嬉しいです。

27

若い人だけの活動があってもいいと思う。（高齢者が多くいると若い人が避ける。年齢層が

高い中に入ってもつまらない。）同年代のコミュニティがあってもいいと思う。良い企画が

あっても、上記理由でやめてくと思う。

28

新型コロナウイルス拡大防止の目的で中止、延期となった講座があったようですが、なぜ

ZOOMやYouTube等を利用して継続しないのですか？全ては無理にしても、かなりの講座で

活用できるはずです。私感ですが、興味を持てる講座がありません。どなたが開設講座を決

めてるのですか？どのような講座が良いのかを、もっと幅広く色々な方（経験職種、年代

等）に聴いた方がいいのではないでしょうか。何年経っても代わり映えしない講座、そして

参加者なら意味がないのでお止めになった方がいいですね。市も支援する必要はないです。

確か、北杜市の公式YouTubeありましたよね。活用してください。宝の持ち腐れです。CATV

北杜、ありますよね。これは活用できませんか。年間かなりの費用が発生しているみたいで

すね。是非有効利用してください。

29

市民が何を学びたいのかを把握したうえで、それに関する学びの場を設けてほしい。教育、

スポーツ、趣味以外にもメンタルヘルスに関する学習がしたい。内容はなんであれ、学習の

場を設けることで地域住民と繋がることができるといいと思う。市在住で、ある分野に特化

し、学びの場を提供できる講師は多くいると思う。そういった方々から何かを学ぶことがで

きると良いと思う。専門的知識のある講師から学べるのであれば、有料でも需要があると思

う。有償ボランティアとして講師をしてもらうなど、個人的には着付けを学べる場があると

とても助かる。

30

高齢者が多い昨今、元気で病気をしなくて楽しく地域との関係が保てるよう外に出て活動で

きることが１番かと思われますし、いくつになっても勉強するということを忘れないで今後

も元気で自分の好きなものは取り入れていきたいと思います。明るい高齢者でいたいと考え

ています。

31

北杜市の風土に魅せられて移住してきて２年になりますが、移住者と地域の方々との交流で

きる機会があれば参加したいと思います。北杜市民としてできるボランティアに参加したい

とも思います。

32
アニメ事業に力を入れ、外来客を多く招き入れる。地域限定で目的が内向的すぎる。もっと

外へ発信し、外から招き入れる。

33

今のところは自分の車でその場へ向かい、スポーツ、イベントと参加が可能ですが、車が運

転できなくなったときに地域のみの公民館に行くことぐらいしかできなくなるでしょう。軽

体操の場などへの足の確保が必要となります。家の外へ引っ張り出してくれる送迎のシステ

ムが欲しいと思います。また、出張講座などもありがたいことです。

34 もっと分かりやすく知りたい。

35 ネット環境の向上。出来れば全家庭に無料普及。
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36
コロナ等で色々大変だと思いますが、必要とされている方々がたくさんいると思いますので

頑張ってください。応援しています。

37
講座や学習会などの開催に加えて、ボランティアなどを行う機会があると参加しやすい。地

域のためにできる活動などがあれば嬉しい。

38
気軽に、無料で利用できるような公園（ある程度の広さがありウォーキングやボール遊び等

ができる）を作ってほしい。

39

学びたいと思う気持ちや興味が源泉と考えます。それへの刺激を市でサポートする。例え

ば、興味ある行動や活動をしている人の紹介を広報する。これらの人々のネットワーク作り

や場の提供をする。図書館の機能を拡充する。図書館には書籍の他雑誌、新聞等刺激を与え

る物が多くあります。それに加えてインターネットを強化する。司書の方も書籍以外のアド

バイザーもできるようにスキルアップを期待します。図書館のこんな本どうの紹介コーナー

はセンスが良く、利用させてもらってます。その拡大です。アンケートについて、結果や成

果、施策としたものの公開とその進捗を市のホームページで開示してください。

40 参加したいが自分の時間がない。

41

このような企画に税金を使う前に基本的インフラの整備を進めてください。①水道を引くた

めに個人で６０万近くの大金を出さないとならない。②下水道の整備。③ゴミを捨てるため

に年間１万円近くの費用を「組」という謎の団体にお金を払う仕組みは廃止すべき。なぜ税

金を納めているのに一般ごみの廃棄に別にお金を出さなければいけないのか意味不明です。

何のための税金ですか？（粗大ゴミが有料なのは理解できます。）生涯学習は余裕があるの

であれば是非やっていただきたいですが、その前に生活基盤構築に力を入れていただきたい

です。

42

子供と一緒に参加できる文化的な事業を増やしてほしい。映画を観る場所がないので、夏休

みなどに子供向け映画会等してほしい。市内の施設が点在しているので、どこかに（長坂辺

り）大型の図書館、ホール、会議室、子供向け施設、屋外遊具、カフェなどが1つになった多

くの人でいつも賑わっているような場所があると良い。そこに行けばいつも何かあるような

場所が北杜市には無い。

43

私は縄文土器の見学のため、山梨県内の展示施設や長野県、新潟県内の施設に足を運びまし

たが、北杜市内は箱物は立派で展示品は一級品が揃っているにも関わらず、その展示品の説

明をしてくれる学芸員なり民間人の方がおらず、いつも消化不良で帰ってきます。全国から

みても一級品の土器を展示している以上、ボランティアの方を配置し来館者に簡単な説明を

する等の方策を講じたら、小中学生の知識意欲が一層増すものと思われる。県内において南

アルプス市内では２名の方が来館者に説明しており、ただ来館者に見せるだけのお役所仕事

では施設・展示品がもったいない。

44

自宅近くにあります図書館はとても内容が充実していて、専門的な書物もあり助かっていま

す。新刊等も入っているので定期的に通っています。自宅に近い場所にある事も有難いこと

です。これからも利用していきたいと思っていますので、継続をお願いいたします。

45 生涯学習の集まりに参加しやすいといい。また、集まった人と繋がりやすかったらいい。

46 健康のためのジムの施設が少ない。ジム室が狭く安全にできない。
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47

生涯学習は本来市民が自主的に行動し学ぶもの。市が講座やイベントを主催し、人に参加さ

せることより、市民が自主的に企画、運営、行動する方向へシフトしていくべきである（市

は手伝わない）。例えば、愛知県岡崎市では、市民の自主活動講座（講師の手配や講座の運

営に市は関わらない）が盛んです。また、大都市より田舎（地方都市）の方は、生涯学習に

対する理解度が低く（私の時間より仕事や稼ぐこと、地域の役が優先）、個人が豊かな人生

や日常生活を送れるような社会環境の整備や意識改革が必要と思います。市が全てを企画

し、運営しているのでは、それは市民に参加させているだけで、「一人ひとりが自分の人生

を楽しく豊かにするために～自分から進んで行う～学習」にはならないと思います。

48
以前は生涯学習教室で趣味の会があり、文化祭があり、年に一度の修学旅行があり、とても

楽しかったです。また開校してほしいと思っています。

49 コロナ禍で難しいと思いますが、楽団を作ってほしい。（吹奏楽団など）

50

直接、生涯学習には繋がらないと考えますが、全年齢が安全でくつろげる場所として公園が

あると良いと思います。親子が遊べる簡単な運動、散歩（一周２キロ以上）、屋外での将

棋、碁等、自転車の練習、飲料水(自動販売機等）、管理施設等が整った場所があることで、

直接または間接的にコミュニケーションが自然に発生してくるのではないでしょうか？この

ことで、学習会等を開くことなく、自然に発生する生涯学習と考えても良いのではないかと

思います。是非、公園を検討してください。

51
公式LINEを活用しての情報提供や参加予約システムなどがあると便利ではないかと思いまし

た。

52

コロナの影響でなかなか思うようにイベントが開催されず残念です。また以前の生活に戻れ

るようになったら参加してみたいです。毎年JA梨北で行っているような「アンパンマン交通

安全キャラバン」のような小さな子供向けに生活に必要な講習会（コンサート等）を行って

ほしいと思います。生涯学習＝高齢者向けのイメージがあるので、小さな子供から若者が興

味のあるイベントを検討してもらいたいです。
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53

とりあえず回答しましたが疑問に思う質問もあり答えにくかったです。ユネスコエコパーク

や地域の伝統行事の質問は生涯学習と関係があるのでしょうか？特に地域の伝統行事は、そ

の地区に加入しなければ参加できないものがほとんどです。移住者が地区に加入するには、

その地域の長の度量次第という話をよく聞きます。ですから、移住者と地元の人の関係は地

域によって様々です。閉鎖的な地区も多いようです。北杜市として移住者と地元の人の関係

がどうあることが望ましいのかの指針はあるのでしょうか。それぞれの地区に任せているの

が現状ではないのでしょうか。であるならば、生涯学習の場を設けても結局は移住者同士が

集まる場所、地元の人だけが参加するもの等々、いつまで経ってもバラバラな北杜市の印象

がぬぐえません。「北杜市は自然環境がすばらしくて移住したけれど、人間は好きではな

い」という人にも何人かお会いしました。このようなことをきちんと市に訴える人もいない

のかと思い、この機会にあえて書かせていただきました。生涯学習について（以前の居住場

所での経験も踏まえて）。本来は市の中心部に公民館や文化会館のようなものがあり、そこ

に行くと色んな活動状況を知ったり、実際に体験でき自分の求めている活動に出会えるとい

うのが理想です。そして、年１回それぞれの活動団体がまとまって１年間の成果を市民に発

表する場があれば、それが市民に対する宣伝効果となり、活動に参加する市民の層も増え、

交流も深まるのではないかと思います。「広報ほくと」に市民講座の案内が載っています

が、毎回おざなりの記事で具体的内容が少なく参加意欲も湧きません。「まなびの杜」につ

いてはまったく知りませんでしたので、どこかで手に入れてみたいと思います。

54
パソコン教室に参加していますが、Wifiが接続されていないので中途半端になりそうです。

よろしくお願いいたします。

55

「生涯学習施設の整備・充実を図る」」という項目が問４４の⑩にありますが、現在、北杜

市の総合計画の中で、学校の統合や図書館等の縮小等が挙げられている現状で、枠が可能な

のでしょうか？北杜市の今後の１０年間、またその先を考えるとき、今回の総合計画につい

てパブリックコメントをより多く受け取り、その内容の説明、解釈、実際にどういう経過で

行われていくか等の市からのお知らせを充実させていただきたかった。まだ、これからでも

よいので、是非より有効な北杜市の運営のため、北杜市内にある資源（人的資源、自然環境

等）を活用することを望みます。大学校構想もあると聞きます。とても楽しみです。北杜市

は地域によって、様々な自然や地域の特性があり、歴史的にも文化的にも幅広い魅力があり

ます。また多くの移住された方々にも有能なパワーを感じています。生涯学習というと、年

寄りの老後のものと考えがちですが、年代を超えて暮らしていた時代を思い出し、老若男女

の区別なく学び合う場づくりを期待したい。そして、生涯学習を地域づくりの役に立てるよ

うな仕組みを願う。例えば、学校給食えお地産地消、より安全でおいしいものにするため、

有能な人材を活用して、新鮮な食材の流通システムをつくる等、限りある予算の中で無駄を

省き、これからの未来のために必要な部分に市予算を使っていただきたい。心と身体の健康

こそ、最大の資源だと思います。

56

市が主催する学習情報は「広報ほくと」のみなので（それも少ないスペース）、何を見れば

情報を得られるのか、また現在の状況などをまとめた物を広報と一緒に配布してPRしていた

だきたい。
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57

著名人等による講演会やコンサートなど定期的に開催してほしい。予算との関係もあるの

で、民間と連携し互いの役割分担でよりよい方向で行うことが理想だと考える。

各種学習会や講演会など数多く計画されており、内容も興味深いものが多いので、今後も是

非続けてほしい。

特に、ふれあい塾は内容もバラエティに構成されており、単発でも参加できる点もありがた

い。今後の継続とさらなる充実を希望する。

生涯学習活動の施設設備等が集約された「生涯学習パーク」的な場所の整備を希望する。

58
公民館（各地域）などをもっと利用して、近場の人達と協力しあって、生涯学習をもっと身

近にできるよう取り組みしていく。

59 将棋講座を開催してもらいたい。

60

生涯学習といえば範囲が広い。年代別にポイントを絞って施策を進める必要があると思いま

す。幼児、小学生、中学生、成人（男性、女性）、高齢者。特に高齢者を家から出てもらう

企画をどのように進めるか考えるべきです。そのために対高齢者に特化した部署が必要かと

思います。市内の健康な高齢者を組織することが出来れば、大きな力になると思います。自

身が社会に貢献する喜びを用意できたらと思います。

61

私は高齢者です。高齢者のスポーツと言えば、ゴルフ、ゲートボール等考えられ、また利用

していると思います。私もゴルフが月１回程度行っています。個人的な意見であることは承

知しいていますが、ゴルフとゲートボールを兼ねたような高齢者も楽しめるマレットゴルフ

というものがあり、長野では多くのマレットゴルフ場が整備されており、公園、河川敷、ス

ポーツ施設等に多々あり、用具（パターとボール）があれば無料で利用できます。ゲート

ボールより山坂の移動のコースもあって、はるかに運動量があります。山梨にも、北杜にも

私設としては若干ありますが有料で、簡単に容易に利用できる環境にないです。高齢者の健

康維持のために長野県の取り組みを参考にすべきと考えます。

62

北杜市内の生涯学習に関するカタログのようなものがあれば便利。施設のリスト等すでにあ

りそうですが。住民登録のときなどにいただければ自分は喜んだと思います。いつも色々あ

りがとうございます。

63 近くに学習するところがあれば、参加させていただきたいと思います。

64
施設を安く使用できたり、開館時間を増やしたり、予約なしでできる講座があったりすると

利用しやすいと思う。
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65

コロナのためほとんどの講座やイベントが中止される中でのこのアンケートは無理があると

思う。やりたくても出来ないという方も多いのではないか。３つのホールの在り方を再検討

し、それぞれの特長を生かしたイベントを考えた方がいい。韮崎文化ホールのように芸能人

を招いてのイベントなども入場料をとってでも開催してほしいと思う。歌謡ショー、落語、

漫才、演劇など。年々、社会体育（スポーツ）に関わっている人が少なくなっている。市の

体育祭やスポーツ専門部への参加も少子高齢化のためか趣味の多様化のためか、かなり減っ

てきている。文化活動などについても、同じようなことがいえる。ふれあい塾などを見て

も、高齢者の方がほとんどな気がする。若い人の生涯学習や社会教育への関わりについて考

えていく必要がある。

66

８町の中央公民館の活動を充実させる（公民館主事を置き事業を行う。地域の文化協会、体

育協会等の活動を支援するようにしてほしい）。青少年教育の充実を（青少年の健全育成の

ため、全ての世代の人が関心を持って学び、青少年を支援していくようにしたい）。生涯学

習のまちづくりを（生涯学習の盛んだった頃の機運をもう一度取り戻す。学びが全ての世代

を繋ぐキーワードになるように。北杜市と言えば「学びの杜」になるように、学びを地域社

会の中心にする。地に足が着いた活動をしていた合併前の生涯学習の記録を整理して生かし

てほしいと思います）。

67
図書館やそれらに付随する施設をよく利用するが、情報センターとしての図書館の有効活用

をきちんと考えていただきたい。

68

市施設の利用、利便性の向上（使用料は取るべきだが、後日払うのは面倒。その場で現金納

付できるように）。市図書館の利用（なかなか便利だが、やはり蔵書に限りがある。今後は

市内３～４館になると思うが、大きいセンター館１つに、小さいのが１～２館あってもい

い。また、支所辺りで貸し借りの手続きができるか可能性を考えていただきたい。）ユネス

コエコパークについての質問があるのはいいとしても他の事、学校教育の連携、文化協会・

体育協会や他の諸団体との繋がり（横の繋がりの構築）、県や国との関わりなどについて市

民としてどう捉えているのかといった質問があってもいいのかもしれません。

69 学生達の文化的活動を披露する場として、多くの施設で開催してほしい。

70

生涯学習に限らず、北杜市は広すぎるせいか隣の富士見町と比べて、細やかなサービスが

劣っていると感じます。（実際に富士見町のサービスを利用する機会が多いです。）もう少

しきめ細やかな運営サービスを期待しています。


